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La TVA déductible
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Principes généraux :

1) La TVA sur un bien ou un service qu’un assujetti à la TVA acquiert, importe ou se livre à lui-même est déductible en proportion de son coefficient de déduction.
2) Règle de l’affectation : ce droit à déduction est conditionné à l’affectation de ces biens ou services à des opérations ouvrant doit à la déduction de la TVA, c’est-à-dire, des opérations générant de la TVA collectée ou réalisées à l’exportation et assimilées (= livraisons IC)

Ainsi une entreprise dont le chiffre d’affaires est exonéré ne peut pas déduire la TVA sur ses achats. Exceptions : les livraisons intracommunautaires et les exportations.
I. Application d’un coefficient de déduction de TVA à partir du 01/01/08

a) Détermination du coefficient de déduction

A partir du 01/01/08, la TVA déductible relative à chaque bien ou service sera déterminée en fonction d'un coefficient de déduction : 
TVA déductible = Prix d’achat * taux TVA * coefficient de déduction
Le coefficient de déduction est propre à chaque bien et service et exprime la proportion de TVA qui pourra être déduite.
Ce coefficient sera égal au produit de trois coefficients : 

- le coefficient d'assujettissement du bien ou du service, qui correspond à la proportion d'utilisation de cet élément pour la réalisation d'opérations entrant dans le champ d’application de la TVA. Cette proportion est déterminée par l’entreprise elle-même. 

- le coefficient de taxation est égal  au rapport (= division) suivant :
N = le montant total annuel du chiffre d'affaires correspondant aux opérations ouvrant droit à déduction de la TVA 
D = le montant total annuel du chiffre d'affaires total réalisé par les activités qui utilisent le bien ou service
(1) opérations imposables + opérations exonérées mais ouvrant droit à déduction (exportations + livraisons IC) 
(2) en pratique, ce dénominateur est = CA total réalisé par les activités qui utilisent le bien ou service en question (opérations taxables + exonérées)
À noter : 
· ce coefficient sera égal à 1 si le bien est utilisé à 100%  pour des opérations imposables ouvrant droit à déduction 
· et à 0 dans le cas inverse (= utilisé pour des opérations imposables n’ouvrant pas droit à déduction)

· il sera déterminé de manière forfaitaire lorsque le bien ou le service sera utilisé à la fois pour des opérations ouvrant droit à déduction et pour d'autres n'y ouvrant pas droit. 
· le coefficient d'admission exprime les restrictions particulières du droit à déduction dues à la réglementation. 
Ex : TVA non déductible sur voiture de tourisme, coefficient d’admission = 0
Voir paragraphe III) Restrictions au droit de déduction

Règle d’arrondi

Les coefficients sont arrondis par excès à la 2ème décimale. Ex : 0,7123 est arrondi à 0,72


Exemple

Enoncé
Monsieur Hopkins acquiert un immeuble neuf de 245 m2 pour 1 000 000 € HT (montant de la TVA : 196 000 €). Il l'affecte, à hauteur de 85 m2, à son habitation (utilisation personnelle hors du champ d'application de la TVA) et le reste à son entreprise. 
Il y exerce une activité de conseil ouvrant droit à déduction, dont le chiffre d'affaires est de 150.000 €, et une activité de formation professionnelle exonérée de TVA, dont le chiffre d'affaires est de 50.000 €. 
Calculer le coefficient de déduction de cet immeuble.

Réponse :
• Le coefficient d'assujettissement est basé sur l’utilisation professionnelle de l’immeuble ( la surface professionnelle est de 245 – 85 = 160 m2

Le coefficient d’assujettissement :  (245 - 85) / 245 = 0,65306 arrondi à 0,66. 

 . Le coefficient de taxation = CA  ouvrant droit à déduction de TVA correspondant au CA imposable / CA total des 2 activités  = 150.000 / 200.000 = 0,75. 
Il est à noter que les 2 activités (conseil et formation professionnelle) entrent tous les 2 dans le champ d’application de la TVA.

• Le coefficient d’admission :

Et, comme il n'existe aucune exclusion ou restriction du droit à déduction pour les immeubles neufs, le coefficient d'admission sera égal à 1. 

• Coefficient de déduction : 0,66 * 0,75 * 1
Au final, le montant de la TVA déductible au titre de l'acquisition de cet immeuble sera égal à : 196 000 € x (0,66 x 0,75 x 1) = 97 020 €. 
b) Notion d’assujetti partiel et de redevable partiel 
Est appelé « assujetti partiel », l’assujetti qui réalise des opérations imposables et des opérations hors champ d’application ( = coefficient d’assujettissement se situe entre 0 et 1).

Est appelé « redevable partiel », l’assujetti qui ne réalise que des opérations dans le champ d’application de la TVA mais dont certaines n’ouvrent pas droit à la déduction de TVA (le taux de taxation se situe entre 1 et 0).

Certains assujettis sont à la fois « assujettis et redevables partiels ». C’est le cas de Mr Hopkins dans l’exemple précité.
c) Cas particulier du coefficient de taxation : les secteurs d’activités distincts
La constitution de secteurs distincts est obligatoire, en cas de pluralité d’activités situées dans le champ d’application de la TVA :

· impliquant des moyens différents et la tenue d’une comptabilité séparée

· non soumises à des dispositions identiques en regard de la TVA

Ex :  pharmacie (opération exonérée) avec un laboratoire d’analyses médicales (imposables)

Conséquences :

1. Chaque secteur est considéré comme une entité distincte avec un coefficient de taxation propre, en principe 1 ou 0

2. En cas d’utilisation mixte de certains biens ou  services, un coefficient de taxation est calculé sur la base du chiffre d’affaires des différents secteurs concernés.
Exemple

Monsieur Pimpont exerce trois activités qui suivent un régime différent en matière de TVA

· une activité de vente d'alarmes soumise à la taxe de plein droit ;

- une activité de formation professionnelle exonérée ;

- une activité de location de locaux nus à usage professionnel taxable sur option

Il a constitué trois secteurs distincts d'activité qui ont dégagé respectivement un chiffre d'affaires annuel hors taxe de 100, de 50 et de 150.
Au cours de l'exercice N, il e payé :

· 1 000 000 € HT l'immeuble neuf, utilisé pour les trais secteurs distincts d'activité ;

- 4 000 € HT la prestation d'un consultant en communication pour le lancement de ses activités de formation et de location.
· 15 000 € HT un véhicule de tourisme, fonctionnant au gazole, qu'il utilise peur ses activités de formation et de vente.
Corrigé
1. Le coefficient de taxation de l'immeuble, utilisé pour Ies trois secteurs distincts d'activité, est égal à (100 + 150)/100 + 50 + 150), soit 0,803, arrondi à 0,84.
2. Le coefficient de taxation retenu pour la prestation du consultant en communication, qui intervient dans son activité de formation professionnelle et de location. Le coefficient de taxation retenu pour cette dépense est égal à : 150/(50 + 150), soit 0,75.
3. Le coefficient de taxation retenu pour l'acquisition de la voiture qu'il utilise pour ses activités de formation et de vente est égal à : 100/(100 + 50), soit 0.6666, arrondi à 0,67. Pour l'usage de ce véhicule, le coefficient de taxation du carburant est également de 0.67.
d) Coefficients de déduction  provisoires et définitifs : régularisations éventuelles

Chacun des 3 coefficients est déterminé de façon provisoire lors de l’acquisition du bien ou du service, en utilisant les données de l’année civile précédente = coefficient de référence.
Il est ensuite calculé de manière définitive avant le 25/04 de l’année suivante. Cela donne lieu à une régularisation de la taxe déductible : déduction complémentaire ou reversement, quelque soit la valeur de l’écart entre le coefficient définitif et le coefficient de référence.
Valeur d’immobilisation :

La valeur d’acquisition des immobilisations peut être concernée ( la régularisation entraîne un recalcul de l’amortissement.

Par simplification, si l’écart entre les coefficients de déduction  provisoire et définitif n’excède par 5%, les écarts  peuvent être directement enregistrés en charges ou produits (au lieu d’immobilisations).

Les régularisations de TVA sont étudiées dans le chapitre 3 (bis).
II. Les conditions de forme de déduction de la TVA
La TVA doit être mentionnée sur un document justificatif (facture, document douanier pour les importations, facture + déclaration des échanges de biens (dans l’UE). Ce document doit être en possession de l’entreprise.

III. Les restrictions au droit à déduction de la TVA

A. Principes

Le coefficient d’admission a pour objet d’appliquer à certains biens et services, les règles fiscales qui excluent ou limitent la déduction de la TVA. 3 situations peuvent se présenter :
	Situation des biens et services au regard de la règle fiscale
	Coefficient d’admission
	TVA déductible

	Pas de restriction ou exclusion du droit à déduction de la TVA
	Coefficient d’admission = 1
	TVA totalement déductible

	Le bien et service est exclu du droit à déduction de la TVA
	Coefficient d’admission = 0
	TVA non déductible ( comptabilisation TTC (ex : voiture de tourisme)

	Il y a restriction du droit à déduction de la TVA
	0 < coefficient d’admission < 1
	La TVA est en partie déductible en proportion du coefficient d’admission.

Ex : la TVA sur le gazole utilisé sur une voiture de tourisme est déductible à 0,8


B. Les biens et services exclus du droit à déduction

1. Les biens et services exclus du droit à déduction et les exceptions à ces exclusions
	Les exclusions du droit à déduction

( Coefficient d’admission = 0
	Exceptions à ces exclusions

( Coefficient d’admission = 1

	1. Dépenses de logement au profit des dirigeants et du personnel de l’entreprise, à titre gratuit
	Sauf :

· Fourniture de logement gratuit pour :

· le personnel de sécurité et de surveillance

· le personnel sur le lieu de travail (dortoirs collectifs)

· pour des tiers à l’entreprise (ex : clients)

· fourniture de logement à titre onéreux aux dirigeants, au personnel ou aux tiers

	2. Transport de personnes :

· dépenses de transport (train, car, avion, motocyclettes, bicyclettes …)

· achat, location, réparations et services relatifs aux voitures de tourisme, motos, cycles, bateaux, avions
	Sauf :

· Transport du personnel vers les lieux de travail avec véhicule de plus de 9 places.

· Véhicules des entreprises de transport et auto-écoles, ou d’entreprises de location de voitures 
· Les véhicules utilitaires (camions, camionnettes)

	3. Cadeaux, commissions, gratifications… :

quels qu’en soient le bénéficiaire (salariés ou clients) et la motivation 

- cadeaux
	Sauf :

-   vêtement de travail distribué gratuitement au personnel

· biens de faible valeur unitaire (< 60 € TTC par an, par bénéficiaire)

· Échantillons, articles de réclame.


2. Autres exclusions

	Les exclusions du droit à déduction

( Coefficient d’admission = 0
	Remarques ou explications

	Biens et services qui sont utilisés à moins de 10% pour l’exploitation de l’entreprise
	Cette exclusion permet d’éviter que les particuliers puissent acquérir des biens sans TVA (car ils la récupéreront sans cette exclusion)

	Certains produits pétroliers : 

 - essence ordinaires ou super (sans ou avec plomb)
- gaz de pétrole ou autres hydrocarbures gazeux utilisés comme carburants pour les voitures de tourisme

-  lubrifiants (huile de graissage…) pour les véhicules de tourisme
	· Coefficient d’admission de 1
-  produits pétroliers utilisés comme matières premières ou agent de fabrication

-   gazole et le super éthanol 85, la déduction est totale pour les véhicules utilitaires de l’entreprise

-  gaz de pétrole liquéfié

· Coefficient d’admission de 0,8

- gazole et le super éthanol 85, la déduction est de 80% pour les véhicules de tourisme
· Coefficient d’admission de 0,5
- gaz de pétrole ou autres hydrocarbures à l’état gazeux utilisés comme carburants pour les voitures utilitaires

	Les biens somptuaires
	Droit de chasse, de pêche non professionnelle
Résidence de plaisance 

Yachts, bateaux de plaisance

Voiture de tourisme

	Tous les services relatifs à des biens et services exclus du droit à déduction
	Ex : réparation d’une voiture de tourisme
Entretien d’un bateau de plaisance, d’une résidence secondaire


IV. Modalités pratiques de récupération de la TVA

A. Principe de l’imputation 

La taxe déductible est soustraite de la TVA exigible (collectée). Elle doit être mentionnée dans une déclaration de TVA ; en cas d’omission, elle peut être déduite sur les déclarations futures jusqu’au 31 décembre N+2.

Cette imputation mensuelle (ou trimestrielle) ne s’applique qu’aux entreprises soumises au régime du réel normal. Les cas des autres entreprises seront étudiés ultérieurement.

La TVA déductible est enregistrée dans 2 comptes : 44566 et 44562. Déclaration CA3 de TVA, lignes 19 et 20 (page 133).

La taxe nette est à décaisser auprès du Trésor ( compte 44551  “TVA à décaisser ”. Déclaration CA3, ligne finale “Total à payer ”.

TVA déductible > TVA collectée ( crédit de TVA, compte 44567  “ Crédit de TVA à reporter ”. Déclaration CA3, ligne 22.

B. Possibilité de remboursement du crédit de TVA

Un assujetti peut dégager un crédit pour des raisons suivantes :

· il a réalisé des investissements ou des achats importants

· il exerce des activités soumises à un taux réduit alors qu’il achète des produits ou des services à un taux supérieur.

L’entreprise peut :

· soit reporter le solde de TVA déductible non imputé sur les périodes suivantes. Ce crédit de TVA est reportable sans limite de délai.

· soit en demander le remboursement sous certaines conditions (déclaration CA3, ligne 26)
1. Règles générales de remboursement

Une demande de remboursement peut être présentée. Cela est possible dans 2 cas :
1) crédit de TVA occasionnel :   le crédit doit être supérieur à 150 €, date de la demande : 31 décembre
2) Crédit de TVA permanent : si un crédit a été dégagé chaque mois du trimestre (ex : janvier, février et mars pour le 1er trimestre). Le crédit en fin de trimestre doit être au minimum de 760 €, date de la demande : fin du trimestre en question.
Imprimé :

Les remboursements sont à demander sur un imprimé spécial, 3519.

Cette demande apparaît sur la ligne 26 de la déclaration CA3 ( retranché du crédit reportable sur la période suivante.

Exemple

L'entreprise A. dispose fin décembre d'un crédit de 180 €.

L'entreprise B. dispose fin juin d'un crédit de 1 850 € alors qu'elle avait acquitté une TVA de

1 500 E pour avril et dégagé un crédit de 2 200 € en mai.

L'entreprise A peut demander fin décembre le remboursement de son crédit car d est supérieur à 150 €.
L'entreprise B. peut désormais demander le remboursement mensuel de ce crédit (supérieur à 760 €) au titre de juin, comme elle a pu le faire en mai.

Remarques [image: image1.png]



1- Le montant du remboursement demandé peut être inférieur au crédit total dégagé sur la déclaration. Il s'agit souvent d'un montant arrondi. Cette somme doit être retranchée du crédit reportable à imputer sur la déclaration suivante.
2- Lorsque le TVA est collectée à la suite d'une option (comme par exemple pour les locations d'immeubles, pour lesquelles l'option est de 10 ans), une demande de remboursement de TVA entraîne une reconduction automatique de l'option. Ainsi, la TVA sera collectée pendant 20 ans pour compenser le remboursement.
2. Régime spécial des entreprises exportatrices ou qui réalisent des livraisons intracommunautaires

Leurs ventes sont exonérées (taxées à 0%) mais elles peuvent déduire la TVA sur leurs achats.

Pour  ne  pas  pénaliser ces entreprises qui ne collectent pas la TVA sur leurs ventes alors qu’elles supportent la TVA sur leurs achats (crédit de TVA permanent), un remboursement du crédit de TVA est possible :

· après chaque dépôt de déclaration ;

· mais limité à un montant égal à la TVA fictivement calculée sur les exportations et les livraisons IC de la période (exportations de la période (et livraisons IC) * taux de TVA applicable).

Remarque :

Ces entreprises peuvent effectuer des achats en suspension de taxe (sans acquitter la TVA), s’ils sont destinés à l’exportation, en fournissant un certificat d’exportation à leurs fournisseurs.

Exemple

La société Aix-Sport réalise des ventes en France et à l'étranger. Le taux applicable aux biens qu'elle commercialise est le taux normal.
Durant le mois de janvier ont été comptabilisés

	
	
	
	Montant HT
	
	TVA  
7 840
16 464

	
	
	
	
	
	

	Vente en France

Vente « export » hors UE
Livraisons intracommunautaires Achats de marchandises
	40  000

20 000
16 000 
84 000
	
	

	
	
	
	
	
	


Corrigé

A la fin du mois de janvier, la situation est la suivante

TVA collectée sur ventes
7 840
TVA déductible
16 464 
Crédit de TVA
8 624
· Le régime général de remboursement de crédit permet au cas présent un remboursement selon la nouvelle procédure mensuelle du crédit total de 8 624 €.
· Le régime spécial permet, lui, le remboursement d'un montant limité à la TVA fictivement calculée sur les ventes à l'étranger. sans minimum, soit
· Exportations : 20 000

· Livraisons : 16 000

Au total : [20 000 + 16 000] x 19,60% = 7 056.

Il apparat préférable de se placer dans le cadre de le procédure générale désormais applicable.

A défaut, seuls 7 056 € sont remboursables et le solde, soit

8 624 - 7 056 = 1 568 €, resterait à reporter sur février.

Déclaration de TVA : CA3 (mensuelle ou trimestrielle)
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Mise en pratique
EXERCICE 03-5 : Assujettis partiels

La Société HOLDIGEST a transféré à diverses filiales ses activités de production et a désormais comme objet :

- la mise à la disposition de ses filiales de certains membres de son personnel, prestations de services taxables;

- la gestion de ses participations et notamment l'encaissement des dividendes.

· Durant l'année N, elle a crée un nouveau service administratif et pour cela elle a aménagé en bureau, et pour un coût total de 12 000 € HT (TVA 2 352 €), un local inutilisé depuis 5 ans. Y travailleront trois secrétaires, affectées:

- pour deux d'entre elles à  la gestion du personnel;

- pour l'autre au service juridique assurant le suivi des participations.

· De plus, elle a acquis;

- au prix de 3 000 € HT (TVA 588 €), un ordinateur qui sera utilisé pour la paie des personnels mis à disposition et la facturation de leurs activités;

- au prix de 2 000 € HT (TVA 392 €), un photocopieur affecté au seul service juridique;

- au prix de 1 000 € HT (TVA 196 €), une installation d'archivage des dossiers affectée

· pour 75 % de sa capacité aux dossiers des personnels,

· pour 25 % aux dossiers des filiales.

· Par ailleurs, l'analyse des temps effectifs de travail des trois secrétaires, qui l'année précédente avaient réalisé ces divers travaux dans les anciens locaux, a fait ressortir que 70 % de leur activité totale avaient été consacrés à la gestion des personnels mis à disposition des filiales.

1. Calculer le montant de la TVA déduite lors de l’acquisition des immobilisations en N en retenant l’utilisation propre de chaque dépense

2. Calculer ce montant en retenant un coefficient unique d'assujettissement pour les dépenses mixtes est retenue, fonction de l'analyse des temps effectifs de travail.
Correction 
Détermination du coefficient d’assujettissement :

L'entreprise est partiellement assujettie, les dividendes étant hors champ d'application de la TVA. Elle réalisé à la fois des opérations hors champ (dividendes) et des opérations dans le champ ouvrant droit à déduction (prestations de services).

	Dépense
	Utilisation du bien pour 
	Coefficient

d’assujettissement

	
	Activité hors champ (dividende)
	Activité dans le champ (dividende)
	

	Ordinateur
	
	X
	1

	Photocopieur
	X
	
	0

	Système d’archivage 
	X
	X
	0,75 (1)

	Aménagement locaux
	X
	X
	0,67 (2)


(1) voir énoncé : pour 75 % de sa capacité aux dossiers des personnels
(2) L'aménagement du bureau :

Ce bureau est destine aux trois secrétaires, affectées:

- pour deux d'entre elles à la gestion du personnel;

- pour l'autre au service juridique assurant le suivi des participations.

II est par conséquent utilisé à la fois pour des opérations dans le champ d'application de la TVA et hors champ. II s'agit d'un bien mixte. Dans ce cas, le coefficient d'assujettissement est fonction de la proportion d'utilisation pour des opérations imposables. Le coefficient Ca déterminé par l'entreprise sous sa propre responsabilité sera donc de 2/3 = 0,67
Détermination du coefficient de taxation :

	Dépense
	Activité dans le champ d’application 
	Coefficient

de taxation

A/B

	
	CA ouvrant droit à déduction (A)
	CA des activités utilisant ce bien ou service (B)
	

	Ordinateur
	Prestations aux filiales
	Prestations aux filiales
	1

	Photocopieur
	Non applicable (activité hors champ)
	Non applicable (activité hors champ)
	NA

	Système d’archivage 
	Prestations aux filiales
	Prestations aux filiales
	1

	Aménagement locaux
	Prestations aux filiales
	Prestations aux filiales
	1


Détermination du coefficient de déduction :

	Bien 
ou service
	Analyse fiscale (coefficient d’admission)
	C. Ass
	C. tax
	C. adm
	C déd
	TVA facturée
	TVA déductible

	Ordinateur
	Pas de restriction au droit à déduction (Coef d’admission = 1
	1
	1
	1
	1
	588
	588

	Photocopieur
	Pas de restriction au droit à déduction (Coef d’admission = 1
	0
	-
	1
	0
	392
	0

	Système d’archivage 
	Pas de restriction au droit à déduction (Coef d’admission = 1
	0,75
	1
	1
	0,75
	196
	147

	Aménagement locaux
	Pas de restriction au droit à déduction (Coef d’admission = 1
	0,67
	1
	1
	0,67
	2.352
	1.568

	
	
	
	
	
	
	Total
	147


Coefficient de déduction = Coeff. d’assujettissement x Coeff. de taxation x Coeff. d’admission








Coefficient


de déduction





Coefficient d’assujettissement








= Proportion d’utilisation


du bien/service à des


opérations entrant dans le champ d’application TVA





Coefficient de taxation


= Au sein des


opérations entrant dans le champ d’application de la TVA, 


proportion


d’utilisation du


bien/service à des


opérations ouvrant


droit à déduction





Coefficient d’admission











Critères


Activité de l’assujetti


Utilisation des biens et services achetés





Critères


Réglementation


Fiscale (cf paragraphe II)





=





X





X





• Valeur = 0 si


bien/service utilisé


exclusivement pour


des opérations  hors champ (exonérées)





• Valeur = 1 si


bien/service utilisé


exclusivement pour


des opérations  dans le champ (imposables et/ou exonérées)





• Autres cas : valeur


entre 0 et 1


(proportion déterminée par


l’assujetti)





• Valeur = 1 si le bien/service est utilisé, en tout ou partie,  pour des opérations imposables et si ces


opérations ouvrent entièrement droit à


déduction (opérations imposables, exportations et livraisons IC)





• Valeur = 0 si bien/service n’est pas  utilisé à des opérations imposables ouvrant droit à déduction





• Autres cas : valeur entre 0 et 1


( = CA ouvrant droit à la déduction / CA total des activités utilisant ce bien ou service)





• Valeur = 1 si le


bien/service ne fait


l’objet d’aucune


mesure d’exclusion à droit à déduction





• Autres cas :


valeur = 0 ou


•valeur entre 0 et


1 (selon mesure


particulière


d’exclusion du droit à déduction)








CONSEILS  ET METHOLOGIE


pour un devoir portant sur les assujettis et contribubles partiels





Apprendre par cœur la définition du coefficient de déduction et de ses 3 composants. Les sujets de DCG comportent toujours des questions de cours.





Il faut définir un coefficient de déduction par bien ou par service (pas de coefficient global pour l’entreprise).


Il faut décomposer le coefficient de déduction en déterminant ses 3 composants, même si à la fin, le résultat est = 0, car le barème donne une note à chaque composant


Ex : Coefficient de déduction = 1* 1 * 0 = 0 








Méthodologie : utiliser les tableaux de calcul intermédiaires, qui vous aideront à structurer vos réponses et à gagner du temps. 


- tableau de détermination du coefficient d’assujettissement


-  tableau de détermination du coefficient de taxation


-  tableau de détermination du coefficient de déduction


Voir application donnée ci-après.
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